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Prof:Baccari.A série d'exercices Classe:

A.5:2010-2011 Objet: Dipole RL 4e Sc.exp+M+T

Exercicel :
On realise un circuit électrique en série constitue d'une resistance B =200 O, i
d'une bobine idéale (c'est-a-dire : de résistance interne nulle) d'inductance "IT 3
L = B0 mH et dun geénerateur de courart. Les variations de l'intensite en L
fonction du ternps sont représentées cikdessous: —
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o LIn oscilloscope permet de relever |a tension entre les bornes de |a
bobine et celles de la résistance. Le générateur de courant est 3
1 tnasse flottante @ sa masse électrique n'est pas reliée 4 la borne
a R e S PR IRRT POND. v SIS RPN t{lms} terre (la tige métallique des prises de courant).
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1°) Representer, sur le schéma, par des flaches, les tensians Ug, Ug et U de la résistance, de la bobine et du génerateur
La convention récepteur devra &tre appliguée paur l2s deux premiers dipdles cités.

2") Quelles tensions sant représentées sur lesvoies A et Bde loscilloscope 7
3°) Repraduire, sur la grille ci-cantre, les oscillogrammes des tensions visualisées a l'nsciloscope.

17} Aquel probleme aura-on éte confronte i l'on n'avat pas utilise un générateur 3 masse flcttante ? fresrerey Pt

Base deternps 1 mefdiv.
Sensihilité verticale : 0,5 W/diy.

On branche en série, aux bomes dun génératear, un canducteur chmigue de

résistance R = 1[0 kQ et une bobine dinductance L et de résistance négligeable,
Les tensions U et u, sont appliquées aux bomes d'un oscilloscope.
Les oscillograrmmes obtenus sont donngs o-contre.

1°) La tengion Uy détectée sur la vaie 1 est-elle Uga ou Usg?

2°) Exprimer vy en fonction de R et de .
du,

3°) Etablir une relation entre L, B, u, & i

4%} Calculer lnductance L de la bobine.
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Exercice3 :

On donne les courbes d'intensité iit) traduisant la rupture :i.:mg:]
du courant dans différents dipdles REL. Cornpléter le asi
tableau ci-dessous en associant 4 chague couple (R ; L) le 2l
nurmero de |a courbe qui lui correspond. a5l \\
24 -1
Cas 151 ey
R 1000 1000 2000 CER 3 The— tms)
o . - — — = T
L{mH) 20 40 20 ¢ B.os o o=

Exercice4 :
1%} Clue wisualise-t-on sur les voies A et B de l'oscilloscope dans le cas schématisé ci- E
contre ¥ S

f 2°) On a representé les tensions +

; U _ visualisées sur les voies A et B lors de o

la fermeture de linterrupteur & — Ly
6% l'instantt=0.
51 Calculer l'intensité (notée iy lorsgque
le régime permanent est  &abl, ct— Y

BE sachant que R =100 & 777 R

37 3"} A partir des courbes, donner la valeur Uy, de la tension Ug en
24 regime permanert. En déduire |a valeur de |a résistance r de la

a4 bobine.

o P HH HHHHHH , Kma)) 47) Déterminer, a partir de la courbe de la vaoie A, la valeur de

o o102 0304 05 06 07 08208 1 14 jtl 3 linstant t= 0.
) Caleuler lnductance L de la bobine
b°) &) Etablir l'équation differentielle satisfaite par lintenate |

b} La salution de 'équation différentielle est de la forme : ift) = Ae" + B. Danner les expressions Ittérales de it) et de Uglt) en fonction de R, 1, L et de Ia tengion Ug
delivrée par le générateur,

1°) Calculer puis retrouver graphiquement la valeur de |a constante de temps © du circuit

8°) Donner lallure de la courbe que f'on abtiendratt (sur la voie A) 5il'on remplagatt |a bobine par une autre dont linductance serait deux fais plus faible.

Exercice5 :

On réalige le circutt électrique schématisé ci-contre avec: R=10k0 et E=10Y

On enregistre ensuite, 4 [aide d'un ordinateur muni dune carte d'acquisition, lintensité i du courant traversant [a bobine lors de la i
rupture du courant. On obtient alarsla courbe donnée 4 la page suivante.
‘ ¥
1°) Quelle est 'utilté de la branche comportant |a diode ? E
Ly !

2°) On ouvre l'interrupteur. Orienter la maille traversée par du courant {en v indiquant le sens du courant lors du régime transitoire) et !
représenter par desfleches les tensions Uy et U de la bohine et de la résistance R en respectant la convention récepteur.

3} @) Mantrer qu'a la rupture du courant, l'équation différertielle 4 laquele obét lintensité | s'ecrit ddtl +1 1 =0, On considérera que
T

|atension de la diode est nulle lorsqu'elle est branchee dans e sens passant.

b?) Exprimer © en fanction de caractéristiques du circuit lectrigue.



4°) Déterminer graphiguemert | valedr de « puis celle de linductance L de [a bobine. On suppasera que la valeur de restnégligeable devant celle de R (hypothese & verffier a

|a guestion 8°). [l vous est conseillé d'imprimer |a courbe. 1

) L solution de ['&guation différentielle : jtl +1 1=0 établie 4 3 guestion3.a est delaforme : iff) =he T, Exprimer A en fanction des caracténstiques du circult,
T

b°) Quelle influence a 1a résigtance R sur la valeur de i(0) et 'y olution de ilt) ?

T°) Deterrminer graphiquement la valeur de A, En déduire celle de r, sachant que R'=50 02

8°) Verfier le bien-fandé de ['hypothése émise dans [énonce de la question 5°.

%) Indiguer ci-contre Iallure de la courbe if) d'établizserent du courant. Yous tracerez
auparavant 'azymptote horizontale, latangerte en t=0 et placerez e point d'abscisse 1.
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Exerciceb :

Onferme, 3 la datet =0, linterrupteur du montage suivant.
1°) Orienter la branche contenant la bobine de sorte que llintensité | du

. . L. ' . . —— *
courant qui la trav erse =it positive larsque llinterruptear est ferme. Indigquer E
les tensions L, de la résistance r' et Ll de la bobine en respectant la . L J
convention récepteur. ' el

2°) Indiguer, sur le schéma, les branchements a réaliser afin d'obtenir une
image de lintensita.
37) Etablir I'equation différentielle satisfaite par lintensité | du courant dans
le circuit & partir de linstant t =0 o0 I'on ferme l'interrupteur.
4°) a°) Wérifier gue la solution de I'éguation différentielle g'écrit © i) = A1 — & ™™, A et o étant des constantes gue
vous exprimerez en fonction des grandeurs caractéristigues du circuit.
b} A quoi correspond la constante A 7



') @'} Exprimer, en fanction de la constante detemps 1, la date tys au baut de laguele lintensité du courant est egale a la matie de savaleur en régime permanent.

b®) En déduire, 4 I'aide de la courbe de ift) (que vous pouvez imprimer), la valeur de 1.
6°) Deduire des représentations graphigues de i), Eit) et Urit) lesvaleurs der 1" et

1) On ouvre linterrupteur & un instant pris camme now elle origine des dates. Reprasenter, sur
|e graphique compartant les courbes de Eft) et Ugt), l'allure de la nouvelle courbe de Uy(t)
“ous fracerez auparavant |atangente ent=0 et placerez e point d'abscisse «.
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8°) Calculer énergie dissipée par effet Joule (notée sxe) aprés louverture de linterrupteur.

9°) On rajoute une résistance R' = 100(r+") en sene avec la diode (var schema ci-contre). Exprimer en fanction de E [ tension Ug
entre les bornes de [a résistance R' a l'nstant précis o I'on ouvre linterrupteur
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